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Le sondage qui fait mal chez LFI : Roussel plus populaire que
Mélenchon !

Article rédigé par , le  Boulevard Voltaire 27 janvier 2023

Source [Boulevard Voltaire] : À quoi ça sert que la Méluche se décarcasse ? Plus à grand-chose,
manifestement, à en croire ce sondage IFOP du 25 janvier commandé par  . Ainsi, 54 % desParis Match
Français préféreraient   à un   ne recueillant plus que 30 % d’opinionsFabien Roussel Jean-Luc Mélenchon
favorables, 16 % se refusant à opter pour l’un ou l’autre des deux champions de la gauche.

Certes, de la cote de popularité au bulletin de vote glissé dans l’urne, il y a un pas, tels qu’en témoignent les
2,28 % recueillis par le secrétaire national du Parti communiste à la dernière élection présidentielle. Bien
sûr, c’est plus qu’Anne Hidalgo (1,71 %), mais c’est encore loin des 21,95 % du baron rouge de La France
insoumise.

Pourtant, si Roussel monte, Mélenchon lui, n’en finit plus de descendre. Toujours selon ce sondage, « parmi
ceux qui ont voté pour lui au premier tour en 2022, il n’en reste plus que 65 % à le préférer aujourd’hui à 

. Quant aux sympathisants LFI, si le socle électoral demeure solide à hauteur de 80 %, ils »Fabien Roussel
sont néanmoins 17 % à désormais se tourner vers son challenger communiste.

Le dernier point fort de   réside évidemment dans sa notoriété : les Français ne sont queJean-Luc Mélenchon
3 % à n’avoir jamais entendu parler de lui, contre 23 % de leurs compatriotes ignorant qui est Fabien
Roussel. Mais la question aurait été posée avant l’élection présidentielle, gageons qu’on n’aurait guère
trouvé plus de 3 % de clampins à savoir qui était le candidat du Parti communiste. Conclusion : Fabien

 est à la hausse. Le moment d’acheter, comme on dit dans les milieux boursiers.Roussel
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